

本报作品绽放广州“小蛮腰” 一朵花 一座城 同述渝穗英雄事

一朵花一座城，英雄花红遍英雄城。近日，“英雄花开英雄城”传承弘扬红色文化系列活动在广州拉开帷幕。由重庆晚报制作的《山茶花开映红岩》“绽放”在广州400余米的高空之中。随着山茶花图案在广州塔上缓缓转动，一场重庆与广州的“梦幻联动”正式开启。

重庆市的市花山茶花绽放在广州塔之上

一朵山茶 “渝”见一座山城

每年冬春交会，百花尚未含苞，山茶却已然傲霜斗雪，占尽春色。

作为中国传统的观赏花卉，山茶花在“十大名花”中排名第七，亦是世界名贵花木之一，其栽培历史可追溯至三国蜀汉，隋唐时已进入寻常百姓庭院。到了七世纪，山茶花首先传到日本，翻译为“椿”，并开始向亚洲周边国家传播。

“惟有山茶偏耐久，绿丛又放数枝红。”山茶花的美不仅体现在一枝一叶的浪漫之中，更在于其遗世独立、气质绝尘的品格。山茶花花色鲜艳多样，花期长，可从每年10月盛放至次年5月，从凛冬跨越至夏季，因此也被视为坚韧、高洁、谦逊的象征。

“黄桷树呀山茶花，美丽的山城是我们的家……”这首动人的童谣，唱诵的正是重庆市的市树与市花。1986年，重庆市将山茶花定为重庆市花。大山大河哺育了坚韧顽强、耿直豪爽的重庆人民，其面对困难表现出刚毅顽强的精神与勤劳质朴的品格，又一次在山茶花之上得到展现。

行走在青石板铺就的老街上，驻足于居民区的无名小亭旁，冒雨从解放碑行至白象居……山茶花于错落的山城之中盛放，艳丽奔放、落落大方，映射着重庆人的热情奔放、侠骨柔肠。

市花同开 共述英雄故事

春天的广州“几树半天红似染，居人云是木棉花”，春天的重庆“一枕春眠到日斜，梦回喜对小山茶”。渝穗市花同绽放，回首百年，共同讲述着两座英雄城市的英雄故事。

1927年12月11日，广州起义爆发，建立了中国第一个城市苏维埃政权，公开打出了“工农红军”的旗号，开创了城乡配合、工农兵联合举行武装起义的先例。广州起义和南昌起义、秋收起义一道，成为中国共产党独立领导革命战争和创建人民军队的伟大开端，书写了中国革命历史上光辉而悲壮的一页。

而重庆这块英雄的土地之上，也于百年间形成了以“坚如磐石的理想信念、和衷共济的爱国情怀、不屈不挠的凛然斗志、坚贞不屈的浩然正气”为内涵的“红岩精神”。全民族抗战时期和解放战争初期，以周恩来同志为书记的中共中央南方局结庐红岩，领导南方国统区和部分沦陷区广大共产党人和党外志士，进行了争取民族独立和人民解放的艰苦卓绝的斗争实践。

信仰坚定、不怕牺牲的赵世炎，英勇善战、屡建功绩的王良，坚贞不屈、永不叛党的江竹筠、王朴、陈然，严守纪律、勇于牺牲的战斗英雄邱少云……这块土地之上，大批大义凛然、高风亮节的共产党人用鲜血筑就起坚不可摧的英雄城市。而众多被关押在渣滓洞、白公馆的中国共产党人，更是经受住种种酷刑折磨，仍旧不屈不挠、宁死不屈，为中国人民解放事业献出了宝贵生命。

“红岩上红梅开，千里冰霜脚下踩。三九严寒何所



戴山茶花的重庆小女孩在烈士墓



广州起义烈士陵园里的木棉花，如今已成为一道独特的风景线。

惧，一片丹心向阳开……”在风雨如磐的斗争岁月中，中国共产党人以崇高的思想境界和非凡的政治智慧，凝结成“红岩精神”，为中国革命的最终胜利谱写了异常壮丽的诗篇。

如今，经过百年洗礼，两座城市脱胎换骨，发展成为各具特色的现代都市。广州不仅是中国的南大门，更是世界经济的重要枢纽，而重庆作为备受瞩目的直辖市，以前所未有的速度崛起，其山城8D风光、麻辣美食之都等享誉中外。

历史远去、精神长存，两座城市以今日的繁荣，回应万千忠骨炽热的信仰与家国情怀，在可歌可泣的英雄诗篇中开创海晏河清的盛世图景。

据羊城晚报



扫码观看视频

云阳县图书馆“少年儿童爱心接力服务活动”走进立新小学

3月29日，云阳县图书馆走进立新小学，组织开展2024年“少年儿童爱心接力服务”活动，通过图书传递、主题展览、绘本讲座、科普体验、流动图书进校园等方式，让孩子们在活动中感受阅读的魅力。

活动中，流动图书车内书香浓郁，错落有致的书架上整齐地陈列着近千本经典故事绘本，小朋友们看得津津有味，学海中尽情畅游；VR科普阅读体验处，学生们在虚拟世界中参观名胜古迹、探索自然风光、追溯历史事件，亲身体验着新科技带来的视觉震撼；活字印刷体验点，孩子们在体验中了解古圣先贤的智慧，对先辈们产生崇敬之情，激发着学生们的民族自信心和创造力；一场影像记录定格读书人美好瞬间的摄影展，传播着阅读行为，激发着学生们的阅

读热情；“四季童读”春季卷新书推荐，帮助少儿读者寻找更适合的图书；《盘中餐》绘本讲座，让少儿读者们惊讶于农事活动的精彩，感叹着绘本故事的奇妙。

据了解，此次活动中，云阳县图书馆还向立新小学传递爱心图书300册，助力少年儿童学习，丰富校园书库。

云阳县图书馆负责人表示，“少年儿童爱心接力服务”作为图书馆开展的常态化活动，旨在共享图书资源，以图书接力交换、传递读书等活动形式，不断将优质的图书资源下沉基层，推动构建覆盖城乡、惠及全民的公共文化服务体系，营造浓厚的全民阅读社会氛围，营造“多读书、读好书、善读书”的全民阅读氛围，推动书香云阳和书香校园建设。

